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Préface

Le fermier désireux d'augmenter et d'améliorer sa production doit
connaitre les variétés de riz améliorées ainsi que les nouvelles tech-
niques culturales. Mais souvent on lui indique des “recettes de cuisine”
sans lui expliquer & quoi elles correspor dent et comment elles agis-
sent. Par exemple, pourquoi faut-il prégermer les semences., pourquoi
utiliser de I'engrais, pourquoi 'enfouir, pourquoi l'apporter a certains
moments du cycle piutét qu'a d'autres. Le fermier a besoin de ces
connaissances de base pour choisir les pratiques culturales adaptées a
sonexploitation B. 8. VERGARA, ¢..ysiologiste veégétal al'lRRI, a écrit
le “Manuel pratiqua de riziculture” pour vulgariser les connaissances
fondamentales de cette culture. Ce manuel est destine, principale-
ment, aux tecnniciens agricoles et aux fermiers mais aussi aux en-
seignants et aux chercheurs. Le Docteur VERGARA I'a redigé pendant
son année sabbatique au Southeast Asian Regional Center for Gradu-
ate Study and Research in Agriculture (SEARCA), Los Banos, Philip-
pines; Donald ESSLINGER, éditeur au Missouri State Agricuitural
Extension Services, en a assuré la mise en forme lors de son année
sabbatique au Service d'Information de I'RRI: la traduction en francais
a été faite par Chantal ROGER.

N. C. Brady
Directeur générai
International Rice Research Institute
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LE CYCLE DE
DEVELOPPEMENT
DU RIZ

Le pied de riz

Les stades de croissance

Variations de la durée des stades de croissance
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La phase productive
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LE PIED DE RIZ

PIED COMPORTANT 5 TALLES

Panicule

Talle

— Feuille

Tige

Racines

* Une talle est une pousse qui comporte des racines, une tige et des
feuilles. Elle peut porter ou non une panicule.




LES STADES DE CROISSANCE
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Hauteur du pied

Nombre de jours aprés le semis 120 jours
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Phase Phase Phase de
vegetative reproductrice murissement
55 jours 35 jours 30 jours

° Laduree de la phase vegétative differe suivant les varietes.

* Les durees des phases de reproduction et de marissement sont
constantes pour la plupart des variétes: 35 Jjours entre la formation de
la panicule et la floraison: 30 jours entre Ia floraison et la récolte.

e Il peut y avorr plus de 180 jours entre le semis et 1a récolte.
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VARIATIONS DE LA DUREE DES
STADES DE CROISSANCE

Variete dec 120 jours

Hauteur du pied
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Nombre de jours apres le semis

Variéte de 150 jours

Hauteur du pied

Necmbre de jours apres le semis 150 jours

¢ La durée de la phase végetative différe suivant les varietés.
¢ La phase reproductive et [a phase de murissement ont des durées a
peu prés constantes, indépendantes de la variéte.

e C'est la durée de la phase végetative qui détermine les difiérences
entie variéetés.




LA PHASE VEGETATIVE

Pepiniere "

Tallage

e Durée de Ia phase plantule:
— pépiniére "dapog” (9 a 11 jours)
-- pépiniere irriguee (16 a 20 jours)
- semis direct (neant)

e Le nombre de talles et de feulles augmente pendant ta phase
vegetative

e Unetemperature basse ou de longues journees peuvent augmenter la
duree de la phase vegetative.




LA PHASE PRODUCTIVE

Floraison

¢ La phase productive commence avec Ia formation de la panicule et
finit a la floraison. Efle dure environ 35 jours.
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LA PHASE DE MURISSEMENT

o La phase de murissement commence a la floraison et dure 30 jours.

¢ Des jours pluvieux et frais peuvent retarder la phase de muarissement,
alors que des jours ensoleitles et chauds peuvent la raccourcir

e Pour obtenir nin rendement eleve il faut utihser de bonnes pratiques
culturales a chague étape de la croissance,




H

LA GRAINE
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18 Pourquoi sélectionner de bonnes graines




LA GRAINE

¢ Lesgraines different parlataille, laforme, lacouleur etla longueur de
l'aréte.
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SCHEMA DE LA GRAINE

Coupe longrtudinale

* La graine est protégée par une enveloppe dure.

* L'endosperme est composé principalement d’amidon. de sucre, de
protéine et de graisses. C'est la réserve de nourriture de I'embryon.

e Environ 80% de I'endosperme est compose d'amidon. La nourriture
necessaire a la germimation de la graine es! dans l'endosperme.

¢ L'embryon donne naissance a une tige et 4 des racines: ce dévelop-
pement est appele la germination de la graine.
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LES STADES DE LA
GESMINATION

125 heures

100 heures

75 heures
0 heure 50 heures

=4—1 =

trempage dans
de l'eau

® Lacroissance de I'embryon dépend de la température ainsi Gue de I'eau et de
I'air disponibles.
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LA GRAINE A BESOIN
D’EAU POUR GERMER

@ Graine séche

Trempée dans I'eau, (7 AN \§
la graine gonfle N /

Absorbe de l'air -
Et une plante sort }

de la graine 77

/A

o
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Pour germer fa graine a d'abord besoin d'eau.

A lintérieur de la graine régne une activité intense. L'amidon, les
proteines et les graisses sont changés en éléments nutritifs simples
qui servent au Jdéveloppement de I'embryon.

Pour que l'eau pénétre facilement et uniformément dans les araines il
faut les faire prétremper au moins 24 heures.
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LA GRAINE A BESOIN
D’AIR POUR GERMER

Plantule vigoureuse

Plantuie chétive

AA A,

e Pendant la germination la graine a besoin d'air pour se développer.

o |l y atrés peu d'air dans I'eau.

® Sila graine est trop submergeée, la croissance de I'embryon est ralen-
tie et la pousse sera longue et chétive.




LA GRAINE A BESOIN DE
CHALEUR POUR GERMER

Tempeérature
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¢ Une température d'environ 30 C

--—=L'eau bout a cette
température

r—La graine ne peut ;;as
‘ germer au-dessus de
cette temperature

!
R

--—-—- Temperature optimale pour
'a germination de la graine

-— —=—La gramne ne peut pas
germer au-dessous de cette
temperature

est necessaire pour augmenter

l'activité a I'intérieur de la graine et permettre la germination.
® Une température basse diminue I'activite a I'intérieur de la graine.
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POURQUOI FAIRE
PREGERMER LES GRAINES

Trempage

Faire tremper 24 heures

Incubation Sac humide

Faire incuber 24 heures

Apres un trempage de 24 heures,
les gra..es sont lavees, egouttees el
recouvertes d'un sac humide

* L'incubation garde les graines au chaud. augmente la croissance de
I'embryon et permet une germination uniforme.

s Sila température d'incubation est trop élevee. le taux de germination
diminue et les graines germées peuvant mourir.
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POURQUOI SELECTIONNER
DE BONNES GRAINES
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¢ Une bonne graine a plus de réserves disponibles pour la croissance de
la plantule.

* Une bonne graine donne de meilleures plantules: plus saines. plus
vigoureuses et hien enracinées.

® Aprésrepiquage, les plantules saines poussent plus rapidement que les
plantules chetives.

¢ L'emploi de semenrces de bonne qualité procure une germination uni-
forme des graines et une croissance uniforme des plants.
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LA CROISSANCE
DU JEUNE PLANT

21
22

23
24
25
26
27

28

Ongine des elements nutritifs qui permettent fa croissance

Les facteurs affectart !a croissance du jeune plant: la profendeur
de l'eau

Les facteurs affectant Ia croissance du jeune plant: 'eau disponible
Les facteurs aftectant la croissance du jeune plant: la température
Les facteurs affectant ta croissance du jeune plant: fintensite de la
lumiére
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nutritifs disponibles




ORIGINE DES ELEMENTS
NUTRITIFS QUI PERMETTENT
LA CROISSANCE

Pépiniére Champ

Période de transition

—
A
T ———
Les eléements nutrihfs_ Les elerments nutritifs proviennent
proviennent de la graine du sol et des teuilles

* Lejeune plant se développe en utilisant les réserves de 'endosperme.

* Dés que le jeune plant a quatre feuilles, il se developpe a partir des
éléments absorbés par ses racines et fabriques dans ses feuilles.

® En vieillissant le jeune plant devient dependant du milieu extérieur
pour sa nourriture.

* Aumoment du repiquage, le jeune plant produit dans une pepiniéere
‘dapog” ne dispose plus que de irés peu de réserves dans I'endo-
sperme. il esten train de devenir iIndependant et commence a élaborer
ses propres eléments nutritifs.
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LES FACTEURS AFFECTANT LA
CROISSANCE DU JEUNE PLANT:
LA PROFONDEUR DE L’EAU

Sf%‘oﬂdew%‘folr;a“ Caractéristiques du jeune
ans fa pepi plant au repiquage

/ Bon Plant court et sohide.
Bonne creissance de la
A AAAANAA racine. Ne s'abime pas
1 PN facilernent.

Eau peu
profonde

SN
)

Plant grand et chetf. Mauvaise
croissance de la racine. S'abime
facilement.

AAAAAALA || A t'/:-_ PN
%3
Mavais
1

Trop d'eau

e Ln niveau d'eau trop élevé dans la papiniere asphyxje e sl b
sont alors longs et freles avec un systeme racinaine (et e s e,
plants s'abiment facilerment lors du repiqoaga




LES FACTEURS AFFECTANT LA
CROISSANCE DU JEUNE PLANT:
L’EAU DISPONIBLE

Pepiniere sous eau Croissance réquliere

\f \f 'A/ -

développées
AMM /\W

v

Pepiniere exondee Craissance irreguitere
mais bonnes racines

o Une nrigation continue de la pepimare permet uneg Croissance tni-
forme des nlants

e Une irrigation irreguliere est a cause dune croissance mnegale des
plants Cependant, dans ces condiions lacroissance des racines os!
habituellement cxcellento

e Lo manque d'eau ralentit [a croissance des plants
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LES FACTEURS AFFECTANT LA
CROISSANCE DU JEUNE PLANT:

LA TEMPERATURE

Temps frais

100°C

Temps chaud

Croissance lente Croissance rapide

* Les plantes poussent plus rapidement et sont plus grandes lorsqti'il

fait chaud

¢ Unetempérature trop basse peut causer un jannissement des feulilles

et eventueliement fa mort des jeunes plants.
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LES FACTEURS AFFECTANT LA
CROISSANCE DU JEUNE PLANT:
L'INTENSITE DE LA LUMIERE

Intensite lumineuse insuffisante Bonne intensite lumineuse

® Les jeunes plants ont besomn d'une intensité lumineuse élevee. Par
temps nuageux l'intensite lumineuse est insuffisante.

* Lorsque l'ntensite lumineuse est faible. les plants sont chétifs parce
qu'ils ne peuvent pas produire assez de nourriture.

* Lorsque l'intensite lumineuse est faible. les plantes s'étiolent et sont
fragiles.

e IHfautinstaller les pepinieres en dehors des zones d'ombre, donc loin
des arbres et des batiments.

25




LES FACTEURS AFFECTANT LA
CROISSANCE DE LA PLANTULE:
LES ELEMENTS NUTRITIFS
DISPONIBLES

Plant vigoureux

Plant chétif

’ .

Trop peu d'éléments nutritifs Suffisamment d'éléments nutritifs

e Les engrais apportent au plant un supplément de nourriture qui
s'ajoute a ce qu'il trouve dans le sol.

¢ L'engrais peut étre necessaire si la croissance en pepiniére est longue,
si la pépiniere est en altitude ou dans une région froide et si le sol est
pauvre.

3. .5, FR o I 27
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LES FACTEURS AFFECTANT LA
CROISSANCE DU PLANT: LES
/ELEMENTS NUTRITIFS
| DISPONIBLES
!

z

I RN
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‘ Un exces d'engrais dans la pépiniére:

|

y

— augmente la sensibilité du plant aux
maladies telles que la piricutariose

-~ produit des plants longs et fragiles

¢ Dansles regions chaudes le plant ne reste en pepiniére que de 10a 20
jours, generalement 'on n'utilise pas d'engrais

28




COMMENT
SELECTIONNER
DES PLANTS DE
BONNE QUALITE

31

32
33

34
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Les plants de bonne qualité ont une croissance réguliére et une
taille uniforme

Les plants de bonne qualité ont une gaine foliaire courte

Pour que les gaines foliaires soient courtes, il faut un niveau d'eau
correct

Pour que les gaines foliaires soient courtes, il faut une intensite
lumineuse suffisante

Les plants de bonne qualité n‘ont ni parasites ni maiadies

Les plants de bonne qualité sont lourds et ont de nombreuses
racines
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LES PLANTS DE BONNE
QUALITE ONT UNE
CROISSANCE REGULIERE ET
UNE TAILLE UNIFORME

?///
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Croissance reguliere Croissance irreguliére

* Une croissance ' .2guliére des plants peut étre le résultat d'un
mangque d'uniformité dans:
-— la répartition des graines dans la pépiniére
— la germination des graines
— la préparation du sol de la pépiniére
— l'arrosage
— la disponibilité des éléments nutritifs dans le sol
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LES PLANTS DE BONNE
QUALITE ONT UNE GAINE
FOLIAIRE COURTE

lere gaine

Plant chétif

Plant vigoureux

e Lagaine foliaire est la partie la plus basse de la feuille qui entoure la tige
et les jeunes feuilles.

¢ Une gaine foliaire longue signifie que l'allongement initial a éte trop
rapide. ce qui rend la plante fragile.




POUR QUE LES GAINES
FOLIAIRES SOIENT COURTES
IL FAUT UN NIVEAU

D’EAU CORRECT

|

Profondeur de
F'eau: 10 cm

L

Gaine foliaire
2-5¢cm

i

.
i

Trop d'eau: plant chétif

Niveau d'eau correct:
plant vigoureux

* Sileniveaudel'eau est trop élevé, la gaine foliaire estlongue et le plant
chétif.

¢ Des plants chétifs onit de mauvaises racines et redémarrent lentement
aprés le repiguage.

e Des feuilles longues et tombantes ont tendance acoller au sol lors du
repiquage.
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POUR QUE LES GAINES
FOLIAIRES SOIENT COURTES
IL FAUT UNE INTENSITE
LUMINEUSE SUFFISANTE

lere gaine foliaire

trop longue

Bonne taille
de ta gaine foliaire

Lumiere disponible ]

¢ Une intensité lumineuse trop faible dde a un temps nuageux, a un
semis trop dense ou a I'ombre des arbres fait que la gaine foliaire est
trop longue.
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LES PLANTS DE BONNE
QUALITE N'ONT NI PARASITES
NI MALADIES TELS QUE: /

3 Ravageurs des
feuilles

Insectes

Mauvaises herbes
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LES PLANTS DE BONNE
QUALITE SONT LOURDS
ET ONT DE NOMBREUSES
RACINES

Plant chetif

Plant sain

® Des plants fourds sont le signe d'une bonne réserve de nourriture.

Cela permet un meilleur redemarrage apres le repiquage.
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LE REPIQUAGE

Pourquoi repiquer?

Combien faut-1l repiquer de plants par pied?

A quelle profondeur faut-il repiquer?

Pourquoi couper les feunlles des plants avant le repiquage?
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POURQUOI REPIQUER?

* Lecontrdle des mauvaises herbes est facilité lo rsqueleriz estrepiqué
en ligne.

° Des graines semées directement peuvent étre mangées par les rats,
les escargots et les oiseaux.

Prowlos Page Llosiz
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COMBIEN FAUT-IL REPIQUER
DE PLANTS PAR PIED?

Nombre de plants

y

Si un plant meurt, “}«
- le plant restant peut fo -
«— produire suffisam . {q 5
/ \

//’(l ._..
) / \ ment de talles. ¢ }2‘
! Y y .

/ Un nouveau repiquage
! est necessaire si —_—
" le plant meurt.

¢ |l n'y a pas de différence de rendement entre un ou deux plants par
pied si aucun plant ne meurt.
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A QUELLE PROFONDEUR
FAUT-IL REPIQUER?

: est retarde
apres "N de 10 jours

N, Le tallage
N 10 jours \
\|

i—- TN 7)’///////////(//////// i

Replquage,
trop+
profond

t

Nouveau
talle

Le tallage

10 jours nast pas
apres Surface retarde
! st du sol

’> /_/////////////’//'////" iy i i

Repiquage
correct:
2-3cm

* Normalement les talles se développent 5 a 10jours apres le repiquage.
Un repiquage trop profond retarde le tallage.

* Lacroissance de laplante s'arrete au moment du repiquage. Il faut2a
4 jours avant que de nouvelles racines se forment.
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POURQUOI COUPER
LES FEUILLES
DES PLANTS AVANT
REPIQUAGE?

Niveau de l'eau

TR N DR N N NP NP NPNITP TN : &N SN

Surface du sol

Plant intact Feuilles coupées Plant ideal

* Les longues feuilles tombent et touchent I'eau boueuse, ce qui aug-
mente les risques de contamination. Il faut les couper atitre préventif.

* Les "blessures”causées par la coupe des feuilles peuvent provoquer
des infections bactériennes. Pour éviter d'avoir a couper les feuilles, il
faut repiguer les plants au moment ou ils ont atteint fa bonne taille.
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LES FEUILLES

La feuille de riz

Les feuilles de la tige principale
La formation des feuilles

Les entrenoeuds




LA FEUILLE DE RIZ

--———Limbe de la feuille

Ligule

YTt - F—— - Collier

)

Base du Iimbe de
la feulle

Gaine foliaire

e Lafeuillederiz se distingue d'une feuille d'herbe par la présence de la
ligule et de l'auricuie.

e Une feuille d'herbe a un “collier” mais n'a qu'une ligule ou qu'une
auricule ou ni une ni l'autre; mais pas les deux a la fois.

e La feuille de riz. comme celle des herbus, a des nervures paralléles.

Doy omms Da8 LHORES
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LES FEUILLES
DE LA TIGE PRINCIPALE

Premiere feuille

_— Coléoptile

Variété a 14 feuilles

* Le coléoptile sortle premier de la graine. Une premiére feuille, incom-
pléete, sort ensuite. La seconde feuille est une vraie feuille comportant
un limbe foliaire.

-

“
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LA FORMATION DES FEUILLES

Coupe en long au sommet de la tige

>
>
>
= yd
m S
c
3
o
3
)
)
3

Gaine foliaire

AN

4
/'BLw B ]|

0 jour =7 jOurs
Développement de la feuille

¢ Les feuilles de la tige principale se développent I'une aprés l'autre.
* En moyenne, une nouvelle feuille est produite tous les sept jours.
e Les feuilles de riz sont réparties de facon alternée sur la tige.

e PP ———
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LES ENTRENOEUDS

{l
Entrenoeud le
plus long ler entrenoeud
A ‘[
2eme
3ame
. ‘[
4eme
4+ I
5eme
Entrenoeud y'8 !
le plus court @

e |l y a normalement quatre a six entrenoeuds développés (longs de
plus d'1 cm) au moment de la récolte.

® Plus I'entrenoeud basal est long, plus la plante risque de verser.

e Un repiquage trop dense, un temps nuageux, un haut niveau d'azote
dans le sol et des températures élevées augmentent I'élongation des
entrenoeuds.
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LES RACINES
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Origine des racines

Les racines adventives

Les poils racinaires

Le réie des racines est d'absorber de I'eau et des éléments miné-
raux et de soutenir les parties aériennes de la plante

Le développement racinaire

Le développement racinaire: 30 jours aprés le repiquage

Le développement racinaire: 50 jours ap:rés le repiquage

Le développement racinaire: a I'épiaison

La distribution racinaire

La distribution racinaire dépend de la profondeur de la semelle de
labour

La distribution racinaire dépend de la profondeur du sot travaillé
La distribution racinaire dépend de la vitesse de percolation
(mouvement vertical) de {'eau

La distribution racinaire dépend de I'air disponible dans le sol
Ladistribution racinaire dépend de la répartition de I'engrais azoté
dans le sol
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ORIGINE DES RACINES

— — }-Hacines adventives

Racine primaire

¢ La radicule ou racine primaire meurt généralement en un mois.

¢ Les racines adventives se développent a partir des noeuds inférieurs.

® Les racines les plus anciennes sont entiérement brunes. Les racines
les plus récentes sont blanches. Sur les autres racines, les parties
anciennes sont brunes et les parties récentes sont blanches.
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LES RACINES ADVENTIVES

Noeud

Surface du sol

—

~ Racines superficielles
= (tapis racinaire)

Racines
ordinaires

* Les racines adventives se développent a partir des 10euds inférieurs.
¢ llyadeuxtypes deracines adventives: les racines superficirlles et les

racines ordinaires.
® Les racines superficielles se developpent facilement lorsque le sol
contient peu d'air; elles se développent egalement a la fin du cycle

cultural.
M
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LES POILS RACINAIRES

Tube qui conduit I'eau
/jusqu'aux feuilles

Poil racinaire

L'eau et les aliments
nutritifs sont absorbeés

Coupe d'une jeune racine agrandie 120 fois

T Couche externe de la racine

¢ Les poils racinaires sont des expansions tubulaires de la couche
externe des racines.

s |Is ont un rdle important dans 'absorption de I'eau et des éléments
nutritifs.

¢ Les poils racinaires ont généralement une courte durée de vie.

- |
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LE ROLE DES RACINES EST
D’ABSORBER DE L'EAU ET DES
ELEMENTS MINERAUX ET DE
SOUTENIR LES PARTIES
AERIENNES DE LA PLANTE

i
1
|

\1/ /
A

¢ ['eau du sol des éléments nutritifs minéraux tels que l'azote, le phos-
phore et le potassium.

Eau - éléments minéraux




LE DEVELOPPEMENT RACINAIRE

30 jours aprés 50 jours aprés A maturité
le repiquage le repiquage

» Aux stades avancés de la croissance les racines des noeuds superi-

eurs se développent horizontalement et forment un tapis de racines
superficielles.

0
v i Sol

| }k \\‘IJ‘travaillé
- ‘,>‘..’L —-

55



LE DEVELOPPEMENT
RACINAIRE: 30 JOURS APRES

LE REPIQUAGE
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e Laplupartdes racines se trouventdans le sol travaillé (18cm). lin'y en
a pratiquement pas dans le sous-sol.
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LE DEVELOPPEMENT
RACINAIRE: 50 JOURS APRES
LE REPIQUAGE

Tapis racinaire
o~ 'apP

P AN 1ded . it S X e
18 Cn’] .4 ’ I xnr T -
P 4 1L < ’l IV 54 AV ).
ot b F AU VA ¢ S X SO'
—x— ¥ =t fas S S X
> — e rea et 0 00 TN X travaillé
P ass— ——
o —— —_ i $ DOEBAY b ¢
S et x 1
VO P on I{ r's 3-1 o~ 2 1} X
# e Py 1 A4 VRS G S S =, e v
P L 17 11 b G ) r 1 ) 4
— i 4 1 1 O A § ) Bl 1 ¥
. 1 g LI I 1T b )
D G M 1 X 1T 0% § L b ) &
= 1 Tt T T
_J M 4 X I 17 1 P |
4 b A AU S y 4
t b ¥ i 14 ” A
AN \
Sous-sol ~ ‘ }\ //
\\ /
\ "

* Quelgues racines ont pénétré dans le sous-sol.
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LE DEVELOPPEMENT
RACINAIRE A LEPIAISON

is racinair
/\/Tapls acinaire
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e Quelques grosses racines ont penétré plus avant dans le sous-sol. Le
tapis racinaire est bien développé.




LA DISTRIBUTION RACINAIRE

Y
TTTTTeeTee !
I AN /| 1 14
1 .-
o Z / =
¢ I‘ \ ) Sol travaillé
Engrais ——-@ e 7S * .

Semelle de labour
e La distribution racinaire depend:
— de la profondeur de la semelle de labour
-- de la profondeur du sol travaille
— de la vitesse de percolation (mouvement vertical) de 'eau
— de lair disponible dans le sol
— du mode d'irrigation
— de la repartition de I'engrais azote.
¢ Les racines doivent penetrer profondément dans le sol et s'étendre
largement et régulierement pour qu'il y ait bonne absorption des
éléments nutntifs minéraux du sol.
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LA DISTRIBUTION RACINAIRE
DEPEND DE LA PROFONDEUR
DE LA SEMELLE DE LABOUR
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de labour .

semelle de labour est plus profonde.




LA DISTRIBUTION RACINAIRE
DEPEND DE LA PROFCNDEUR

DU SOL TRAVAILLE \ \
Médiocre Satisfaisanl \ ’/
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dex labowur .
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"~ Semelle de
} labour

* Lapeneralion des racines est d'autant meilleure que le sofest travaille
e |l faut labourer auss! profondement fque possible. Un iabour supert;-
ciel diminue la croissance des racines.
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LA DISTRIBUTION RACINAIRE
DEPEND DE LA VITESSE DE

PERCOLATION (MOUVEMENT

VERTICAL) DE L’EAU |
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B

X cente rapide.
“defeau i

e Lorsque l'eau percole rapidement a travers le sol, le développement
en proiondeur des racines est facile.

® | a quantite «'air et d'engrais disponibles dans la couche profonde du
sol dépend de la quantité d'eau qui percole a travers le sol.

e La plante absorbe d'autant mieux I'eau du sol que ses racines sont
profondes. Dans ies régions ou I'on n'a pas la maitrise de i'eau, il est
particuliérement important que la plante ait un enracinement profond.




LA DISTRIBUTION RACINAIRE
DEPEND DE L’AIR DISPONIBLE
DANS LE SOL
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Faible pénétration de I'air dans L T
les couches profondes du sol . \o
L
Bonne pénétration
de l'arr

e Un manque d'airdans le sol peut causer le dépérissement des racines
ou l'inhibition de leur développement. On observe alors un enracine-
ment peu grofond.

e e mouvement vertical de l'air dissous dans 'eau depend de la nature
du sol travaillé et de sa profondeur.
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LA DISTRIBUTION RACINAIRE
DEPEND DE LA REPARTITION
DE LENGRAIS AZOTE DANS
LE SOL

Satisfaisant

Médiocre

Il Vi
, N o L
A I ‘E"z":"; .
S ,a/ji
; - 1 TN
} R - Engrais o
A " N s

e e
. )l-\
[ . \\*
(o ) !
J bty e
Sol /e

travaille

0 Semelle de
“. labour

¢ Uneincorporation homogene de 'engrais dans le sol permetdobtenir
des racines plus profondes et mieux réparties




LES TALLES

67 La talle primaire
68 Ordre d'apparition des talles
69 La production des talles
70 Talles fertiles et talles stériles
71 Pourcentage de talles fertiles
72  Facteurs affectant le taliage: la variété
73 Facteurs affectant le tallage: 'espacement
74  Facteurs affectant le tallage: |a saison
75 Facteurs affectant le tallage: 'azote
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LA TALLE PRIMAIRE

Talle primaire

—

e La premiére talle (talle primaire) se développe, habituellement, entre
la tige principale et la seconde feuille & partir de la base.

e Bien que latallereste reliée & la plante mére jusqu'aux stades les plus
avanceés de la croissance, elle est indépendante dés qu'elle produit ses
propres racines.

Prooiomras D003 Eloste &



ORDRE D’AFPARITION
DES TALLES

rsps spPS P M P SPS SPST

6eme

S5eme

deme

3eme

Seconde

Premiere

Tige principale (T. P.)

* Les talles primaires (P) proviennent de la tige principale.

* Lestalles secondaires (S) se développent a partir des talles primaires.

® Les talles tertiaires se développent a partir des lalles secondaires.

¢ Latalle estd'autant plus agée que son point d'origine est bas sur la tige
principale.




LA PRODUCTION DES TALLES

T

Nombre
de talles

Nombre de jours apres le repiquage

¢ Letallage commence 10 joursaprés le repiquage. Le nombre de talles
est maximum entre 50 et 60 jours apres le repiguage.

* Apres avoir atteint sa valeur maximale. le nombre des talles diminue
par suite de la disparition des talles les moins résistantes.
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TALLES FERTILES
ET TALLES STERILES

Nombre de talles
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e Lestalles tardives sont habituellement stériles. Soit les talles meurent,
soit les panicules sont trop petites et trop tardives pour miriren méme
temps que ies autres et les epillets sont seulement a moitie remplis au

moment de la moisson.

e Les variétées modernes produisent plus de talles au moment de la

floraison et en perdent moins apreés.

¢ Les talles meurent a cause de la competition qu'elies se font mutuel-
iement. ainsi que du manque d'éléments nutritifs, spécialement

l'azote.
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POURCENTAGE
DE TALLES FERTILES

Al

Variéte traditionnelle
- Nombre de talles

=1

Nombre de jours apres le repiquage

Variete a haut rendement

- 20 -
- .. 15
/ ) el

| s \ \ / / \ YRR
“ "/f ,« R 3:.- e

' / \>( \l /;v’ / 7‘;:-;‘\",; E' / / g :,

— H-.J { v ‘7{‘\ ‘)/ 7

\ . -‘ (//r ) 1Y/ /

\"/7" ~ e N
1 15

° /
b— \ / /"‘\ ~ l‘// (‘ ) N Z -
’ \\{ 4;;/ ' ‘ I 1 / \y, f ‘ \ﬁfl ; = X100= 750/0
. i/ - l\z T Mt

20
Nombre de: jours apres !n, repiuage

fs

Nombre de parucatos prodoites
Pourcentage de talles fertiles - 100
' Nombre masimum e talles nrodutes
® Surles croquis ci-dessus, le pourcentage de talles fertiles est 50 avec

la variete traditionnelle et 75 avec les varnietes modernes
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FACTEURS AFFECTANT
LE TALLAGE: LA VARIETE

e La capacite de tallage differe suivant les variétés.
* Le tallage potentiel (maximum) d'une variété peut-étre évalué en
espagant les plantes.
¢ Le tallage potentiel n'est généralement pas obtenu dans les condi-
tions habituelles de culture.
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FACTEURS AFFECTANT LE
TALLAGE: LESPACEMENT

. 30em -

Espacement: 50 - 50 cm
33 talles par plante

4 plants parm

122 taltes par m-

Espacement: 10 - 10 cm
3 talles par plante

100 plants par m-

300 talles par m-

* Le nombre detalles par plante augmente lorsque la cistance entre les

plants augmente
* Les nombre de talies par m? diminue si les pieds sont rop espaces

J

e ]
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FACTEURS AFFECTANT
LE TALLAGE: LA SAISON

Saison seche: 16 talles

* Le tallage est plus elevé pendant la saison des pluies que pendant la

saison seche.

e |l fautapporter plus d’azote pendant Ila saison séche afin d'augmenter

le nombre de talles.
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apporte d'azote, plus la plante produit de talles.

FACTEURS AFFECTANT
LE TALLAGE: L'AZOTE

® Plus on
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LA PANICULE

79
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La formation de la panicule

La montaison

L'epillet

L'ordre de Horaison des épillets
La formation du grain

Pourquoi y a-t-il des épillets vides
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LA FORMATION DE LA PANICULE

10-20 mm

25 jours avant ia 20 jours avant la
floraison floraison

® Lapanicule se forme a I'extrémité du point de croissancede latige. La
panicule devient visible & I'oeil nu lorsqu'elle a une taille d'un millimé-
tre environ.

® Lorsqu'elle a une taille d'un millimétre, la jeune panicule présente, a
son extrémite, de fines structures blanches en forme de poils.

® Entre le moment ou la panicule, a I'intérieur de la gaine foliaire,
mesure environ 1 mm et le moment ou elle sort de la gaine, il y a trois
feuilles qui se forment.

R AN .
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LA MONTAISON

Jeune panicule

e Alamontaison, il se forme un renflement a la base de la gaine foliaire.

* Lamontaison commence 20 a 25 jours avant la floraison. La panicule
mesure alors | mm environ.

¢ La floraison se produit 35 jours aprés le début de la formation de la
panicule.
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L’EPILLET

Aréte

Anthere
Etamine
Filet

- Prlea

Lemma

Stigmate

Ovaire

Lemmas stériles

Glumes rudimentaires
Pédicelle

o L'anthére s'ouvre | jour aprés < ue la panicule soit sortie.

* Une température basse retarde I'ouvertures des antheéres.

¢ Le pollen des anthéres tombe sur le stigmate et féconde I'ceuf a
l'intérieur de l'ovaire qui se transformera en graine.
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L’'ORDRE DE FLORAISON
DES EPILLETS

Grande panicule de 196 épillets

A
M‘M

0

0
iy ¢
5

:

:

\J

Premier jour

Second

Troisiéme

Cinquiéme

Ea%
U LY
v by

L 1id

Sixieme

Septiéme

mgEfee

L'épillet ne s'est
pas ouvert

* Les épillets des branches supérieures s'ouvrent les premiers.

® Lesépillets du bas qui s'ouvrent en dernier ne sont habituellement pas
complétement remplis dans les panicules volumineuses.

® Les variétés modernes ont 100 a 120 épillets par panicule.




LA FORMATION DU GRAIN

Q®®®®®®

Ouverture 7 jours
de I'anthére

14 30 jours
Stade laiteux Stade pateux Maturité

¢ La formation d'amidon & l'intérieur de I'épillet commence aprés la
fertilisation de l'ovaire par le pollen.

* Un grain est un ovaire a maturité entouré par les glumelles (lemma et
paléa).

e 21 jours aprés la fertilisation, I'épillet atteint son poids maximum.

e Comme il faut 7 jours pour que tous les épillets s'ouvrent, la pleine
maturité de 1a panicule ne se produit pas avant le 10 éme jour aprés la
floraison.

* Quelques jours en plus sont nécessaires au muarissement de la récolte,
etant donné que les panicules ne s'ouvrent pas toutes en méme
temps.
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POURQUOI Y A-T-IL
DES EPILLETS VIDES?

Vue de c6té d'un Vue de c6té d'un
epillet plein epillet vide

s Plusieurs facteurs peuvent affecter le * remphssage des épillets:

-- le manque d'amidon dd a la verse, a de faibles intensités
lumineuses, au desséchement du stigmate a cause de la chaleur ou
du vent.

— trop d'azote epandu au moment de la formation de la panicule.

— une tempeérature trop basse et une forte humidité a la floraison qui
empéchent les épillets de s'ouvrir,

— une température trop hasse lors de la formation de la panicule, ce
qui provoque la degénération du pollen.

e Les epillets vides flottent lorqu'ils sont dans I'eau.
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LA DORMANCE

87 La dormance des graines

88 Les avantages de la dormance: elle empéche la germination des
graines dans la panicule

89 Les avantages de la dormance: elle empéche, pendant un certain
temps, la germination des graines qui ont éte récoltées humides et
stockees sans sechage




LA DORMANCE DES GRAINES

Nombre de jours
apres la récolte

0

21

28

00000
+ + 4+ o+ o+

Eau

Eau

Eau

Eau

Eau

EE—

Non en dormance

_-

En dormance

) @

Encore en dormance

Encore en dormance

E——

Non en dormance

* La dormance est la période pendant laquelle la graine ne peut pas
germer alors que les conditions sont favorables a la germination.
* Le phénoméne de dormance n'existe pas dans toutes les variétés de

nz.

® Lesgraines peuvent étre en dormance entre 0 a 80 jours; cela dépend
des varietes et des conditions dans lesquelles la récolte a eté faite.
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LES AVANTAGES DE LA
DORMANCE: ELLE EMPECHE
LA GERMINATION DES
GRAINES DANS LA PANICULE

Si la graine n'est pas en
dormance. elle germe

* Le rdle de la dormance est important en saison des pluies: forsqu'il
pleut. les gramnes a maturité pourraient germer sur pied si elles
n'etaient pas en dormance

* Lesgraines récoltées pendant la saison seche ont un pourcentage de
dormance plus faible que celles récoltées pendant la saison des
pluies.




LES AVANTAGES DE LA
DORMANCE: ELLE EMPECHE,
PENDANT UN CERTAIN TEMPS,
LA GERMINATION DES GRAINES
QUI ONT ETE RECOLTEES
HUMIDES ET STOCKEES SANS
SECHAGE

N

.

Panicules humides stockees
sans sechaye

® L e mecanisme de la dormance est mal expliqué.
¢ La dormance peut etre un inconvenient: les graines. nouvellement
récoltees. ne peuvent pas etre plantées immediatement.
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LES ENGRAIS

93
94
95
96
97
98

Qu'est-ce gu'un engrais

Les eléments nutritifs dont le riz a besoin
Réle des engrais

Les engrats organiques

Les engrais minéraux

Devenir de I'engrais azoté épandu sur le sol
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QU’EST CE QU’UN ENGRAIS

¢ Les engrais contiennent les principaux éléments nutritifs minéraux
dontlaplante a besoin. lls sont généralement apportés dans ou sur le
sol.

* Le sol ne contient pas toujours la quantité d'éléments nutritifs dont le
riz a besoin

* Lesengrais doiventapporter les ¢lements nutntifs qui manguent dans
le sol

FL; TR F-A’“‘"m-s - u&gw Ma‘L lﬁ.
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LES ELEMENTS NUTRITIFS
DONT LE RIZ A BESOIN

® Tous les elements ci-dessus exceptés le carbone, I'oxygéne et
I'hydrogene.peuvent étre apportés par des engrais.

* Leriz a besoin de nombreux élements nutritifs. L'azote, le potassium
et le phosphore lur sont nécessaires en grandes quantites.
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RCLE DES ENGRAIS

Les engrais apportent les éléments

nutritifs nécessaires pour:
@ @ e

QOO o OO0 Graisses

La reproduction OO O Q Proteines

)0 0/

L'activité végeétative

CRORONQ)

La croissance

v L'azote, le phosphore et le potassium sont indispensables aux meéca-
nismes vitaux de la plante.




LES ENGRAIS ORGANIQUES

Exemples:

Fumier
Compost

/
b

Eléments nutritifs
mineraux

—————— Eléements nutntifs
non minéraux

/;/

) )

)
Engrais organigue

¢ Les engrais organiques proviennent des matiéres végetales et ani-

males tels que les feullles decomposees et le furnier.
* Les engrais organiques contiennent peu d'élements mineraux.
e Les engrals organiques amehorent ta structure du sol.
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LES ENGRAIS MINERAUX

Exemples:

Urée (45-0-0)
Sulfate d'ammonium (21-0-0)
Chlorure de potassium (0-0-60)

24-12-12

® Les engrais minéraux sont des mélanges d'éléments nutritifs (azote,
phosphore et potassium) sous forme minérale, qui sont fabriqués en
usine et conditionnés pour la vente.

* Les nombres inscrits sur les sacs indiquent les pourcentages en poids
des élements nutritifs dans I'engrais. 24-12-12 signifie 24% d'azote,
12% de phosphore (P.O ) et 12% de potassium (K.O).

* Lereste du produit est un support inerte qui peut contenir du calcium
ou du soufre.
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DEVENIR DE LENGRAIS
AZOTE EPANDU SUR LE SOL

Azote perdu:

...........

e Un fort pourcentage de I'azote épandu est perdu.

e ['azote immobhihsé dans le sol est utilisé partiellement par les cultures
swvantes. Pour obtenir un rendement optimum_ il faut diminuer les
pertes d'azote et augmenter 1a quantite d'azote utilise par la plante.




QUELLE
QUANTITE
D’AZOTE FAUT-IL
UTILISER

101 En saison des pluies*

102 En saison séche*

103  En fonctioun de la fertilité du sol

104 En fonction du rendement potentiel de la variété
105 Pour rentabiliser au mieux I'engrais épandu

*Note du traducteur.

Itestimportant de noter que ce hivre a eté ecrit initialement pourlanziculture irriguee de
I'Asie des moussons. Dans ces regions la “saison des pluies” correspond souvent a des
precipitations supérieures a 1 200 mm sur quatre mots. La “saison seche” peut avoir des
precipitations supenetres a 500 mm sur quatre mors

Une “saison seche” aux Phihppines est donc frequemment equivalente a une “saison
des pluies” de la zone sahehenne. Les recommandations relatives a 'application de
I'engraisazote en “saison seche” en Asie des moussons sontdonc valables pour 1a "saison
des pluies” de {a zone sahehenne

M
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EN SAISON DES PLUIES

s Pendant la saison des pluies, les plantes sont hautes, feuillues et se
font mutuellement de I'ombre. L'intensité lumineuse est faible au
dessus et entre les plantes. La fabrication de substances nutritives
dans les feuilles est lente.

¢ Les plantes n'utilisent pas complétement I'engrais épandu pendant la
saison des pluies.

e |l faut épandre moins d'engrais pendant la saison des pluies.

101
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EN SAISON SECHE

* Ensaison seche. les plantes sont plus courtes et ont moins de talles.
L'imtensite lumineuse est élevee.

* Lengrais epandu augmente le nombre de talles, 1a surface des feuilles
ot la synthese de substances nutntives

o Plus de: soled et un plus grand nombre de feiles augme ot . In
production de substances nutntives. Les plantes profitent aiors
maximum de I'engrais épandu. On peut épandre plus d'engrais pen-
dant la saison seche car il est mieux utilise.
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EN FONCTION
DE LA FERTILITE DU SOL

HE I

Sol fertile Grande guantité d'azote Exces d'azole

* Epandre trop d'engrais azoté dans le sol augmente de fagon excessive
la croissance des feuilles. La plante ne recoit plus assez de lumiére et
peut verser.

* Epandre trop d'engrais aux derniers stades de la croissance aug-
mente la stérilité des épillets et provoque la formation de talles tardifs.

i

.

Sol peu fertile Grande quantite dazote  Fertilisation azotec correcte

e ['utihsation d'une guantite correcte (ni trop, ni trop peu) d'engrais
permet d'obtenir un nombre optimal de talles. une bonne surface de
fewlles. une distribution optimale de la lumiére et par suite un rende-
meni plus eleve gue dans l'exemiple du haut de la page (trop d'azote).
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EN FONCTION DU RENDEMENT
POTENTIEL DE LA VARIETE

Vanete a paille courte
Haut rendement potentiel

¥

Engrins azote

Feuilles diessees
Plus de talles

- a3
Yanete g paihe longue Faible Pas de verse
rendoement potentiel

N

Encrars asote

Les feomitles sont tombantes
ol se font de Fombiee
La plante verge

e L application d'engrais sur des varetés a paille longue augmente
encore leur tallle et leur tendance a verser

* Acausedelaverse etdel'ombre que se fontles feullles. le rendement
peut diminaer apres une apphoation dengrais
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POUR RENTABILISER AU MIEUX
L'ENGRAIS EPANDU

Béneéfice

Rendement —

Engrais

Peu d'engrais Quantite moyenne d'engrais Beaucoup d'engrais
Rendement faible  Rendement moyen Rendement éleve
Bénefice faible Beénefice éleve Faible bénéfice

* Il existe une quantité optimale d'engrais (ni trop. ni trop peu) qui
permet un hénefice maximum.

* La quantite optimale est fonction du prix de I'engrais et de I'augrnenta-
tion de rendement due a | engrais.

e Ontire plus de profit de I'engrais pendant la saison seche que pendant
la saison des pluies.

® La quantite optimaie ¢ zngrais a epandre dépend de la variéte.
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COMMENT
AUGMENTER
LEFFICACITE
DE L'ENGRAIS
AZOTE?

[l faut employer des varnétes a haut rendement

[l faut épandre la bonne quantité dazote

il faut epandre l'engrais au bhon moment

Il faut éviter lassechement du sol

Il faut enfouir l'engrais dans e sol

IHfaut eviter d'épandre l'engrais quand les feuilles sont humides
il faut désherber les champs

% ’ 3y * m,‘ . '€ -
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IL FAUT EMPLOYER DES
VARIETES A HAUT RENDEMENT
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Variété moderne

Comparaison entre les différents rendements

Saison humide

Avec Sans Avec Sans Avec Sans Avec Sans
Azote Azote Azote Azote
Variété moderne Variété traditionelle Variété moderne Variéte traditionelle

® Aprés un épandage d'azote, les varieteés nouvelles ont un meilleur
rendement que les variétés traditionnelles, quelque soit la saison et la
quantité d'azote utilisée.
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IL FAUT EPANDRE LA BONNE
QUANTITE D’AZOTE

Bénéfice —— -~
Rendement ————

Peu dengrars Bonne quantite d'engrais  Beaucoup d'engrais
Faible rendement Rendement moyen Rendement eleve
Benefice faible Benefice eleve Benetice reduit

e Pour déterminer la hon-e quantité d'engrais a epandre 1l faut tenir
compte: de la saisci de la culture; — de la fertilité du sol; — du
rendement potentiel de la variété; — du prix del'engrais; — du nombre
d'heures de travall et de la méthode d'application.
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IL FAUT EPANDRE LENGRAIS AU
BON MOMENT

Repiquage Epiaison

Semis Floraison Moisson

T

L'eftficacite de Fapphcation des en-yrais est d'autant medlleure que tes hachures
sont plus espacees

¢ Les meilleurs moments pour epandre I'engrais azoté sont au repi-
quage et a I'épiaison.
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IL FAUT EVITER
L’ASSECHEMENT DU SOL

b Azote gazeux

Eau A A L aacaca A

¢ Azote gazeux

Pas d'eau

Fente du sol

®

e Les assechements et mises en eau successifs causent des pertes tres
importantes d'engrais azoté.

e | 'engrais azoté une fois qu'il a été applique dans un sol inondé,
change de forme s'il se retrouve au contact de l'air. Il peut alors se
transformer trés facilement en gaz et étre perdu.

3 L'eau empéche I'air de s'infiltrer dans le 50l el de changer I'engrais
azote en une forme gazeuse qui se volatilise. |l faut maintenir les
digues et diguettes en bon état pour empécher I'asséchement de la
riziére.

b
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IL FAUT ENFOUIR LUENGRAIS
DANS LE SOL
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Azote gazeux
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o . Engrais épandu a la surface
Engrais mélangé au sol!

® Les engrais épandus avant le repiquage doivent étre enfouis soigne-
eusement dans le sol afin: — d'empécher les pertes d'azote dans
I'atmosphére sous I'action de I'air; — de placer {'engrais plus prés des
racines.

¢ || ne faut pas épandre I'ernrais a la volée sans I'enfouir ensuite dans le

sol.
» || ne faut pas épandre I'engrais a la volée dans I'eau immeédiatement

aprés le repiquage.

e ]
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IL FAUT EVITER D’EPANDRE
L’ENGRAIS QUAND LES
FEUILLES SONT _ HUMIDES

\
* L'engrais se colle sur les feuilles humides et risque ae les briler.
® L 'engrais dissous s'évaporera dans l'air quand les gouttes sécheront.

* De méme, il ne faut pas épandre d'engrais si une grosse pluie menace
car l'engrais peut étre dissous et entrainé par I'eau hors du champ.

1
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IL FAUT DESHERBER

LES CHAMPS
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POURQUI FAUT-IL
UTILISER PLUS
D'ENGRAIS
AZOTE PENDANT
LA SAISON
SECHE?

119 Le rendement est plus élevé aprés une application d'azote
120 1y aplus de lumiére

121 Il y a moins de risques de verse

122 L’azote augmente le nombre de talles

——————




S

LE RENDEMENT EST
PLUS ELEVE APRES UNE
APPLICATION D’AZOTE

Rendement

—  smae —» EDEDED

¥ - HEEE s

Saison des pluies

S

— Sans azote —-——.”

¥

Saison séche

¢ | 'engrais azoté est plus efficace pendant la saison séche que pendant
la saison des pluies.

o L'intensité lumineuse, qui est nécessaire a la fabrication d'éléments
nutritifs est ~''s abondante pendant la saison séche.
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ILY APLUS DE LUMIERE

300 unites 500 unités
WML \\ |/ ,
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Saison des pluies Saison séche

* Pendant la saison séche il y a moins de feuilles et elles sont plus
courtes et plus droites.

* llyamoins de risques que les plantes se fassent de I'ombre. L'intensité
lumineuse est forte et les feuilles captent la lumiére au maximum.

¢ Lorsque les plantes se font de I'ombre, le rendement est moindre.
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iL Y A MOINS
DE RISQUES DE VERSE

T~

Saison séche  Saison des pluies Saison séche Saison des pluies

® | es plantes sont moins hautes pendant la saison seéche que pendant la
saison des pluies; par conséquent, le risque de verse est moindre
méme avec un fort apport d'engrais azoté.
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L'AZOTE AUGMENTE
LE NOMBRE DE TALLES

12 talles 14 talles

e L'azote augmente le nombre de talles.

e Généralement, le pied produit moins de talles pendant la saison seéche
que pendant la saison des pluies.

e Comme il y a moins de talles formés pendant la saison seche, les
plants doivent étre repiqués plus proches les uns des autres.

o Les talles supplémentaires qui sont le résultat de 'apport d'azote sont
plus productifs puisqu'il y a moins d'ombre durant la saison seche.

——

A

122



125
126
127
128
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130
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132

LA PRODUCTION
D’'HYDRATES
DE CARBONE

La fabrication des substances nutritives

La fabrication des substances nutritives

Facteurs affectant la production d’hydrates de carbone: la quan-
tité de chlorophylle

Facteurs affectant la production d'hydrates de carbone: la quan-
tité de chlorophylle

Facteurs affectant la production d’hydrates de carbone: I'inten-
sité de la lumiére

Facteurs affectant la production d’hydrates de carbone: la quan-
tité de lumiére regue par la plante

Facteurs affectant la production d’hydrates de carbone: lateneur
en eau de la feuille

Facteurs affectant la production d'hydrates de carbone: l'air

Vv
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LA FABRICATION DES
SUBSTANCES NUTRITIVES

-Q- Energie lumineuse

/ La feuille est composée de
nombreuses celiules.

_ Cect est une cellule agrandie
plusieur s fois

® Les hydrates de carbone sont fabriqués dans les feuilles vertes.

e Les principaux composants des hydrates de carbone sont I'eau du sol
et le gaz carbonique de lair.

* ['eau estabsorbée par les racines dans le sol. L'air entre dans la plante
par les pores de la fedille.
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LA FABRICATION DES
SUBSTANCES NUTRITIVES

Cellule de la feuille con-
tenant des organites ou
sont fabriquees les sub-
stances nutritives

Organites nu sont fabri-
guées les substances de
réserve (chloroplastes
de couleur verte)

Hydrates de carbone

e L 'énergie lumineuse est utilisée pour effectuer la réaction chimique
entre I'eau et le gaz carbonique de l'air. Cette réaction produit les

substances nutritives de la plante.
¢ L e produit vert contenu dans les inciusions de la feuille est de la

chlorophylle. 1l collecte I'énergie luminetise.
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FACTEURS AFFECTANT

LA PRODUCTION D’HYDRATES
DE CARBONE: LA QUANTITE
DE CHLOROPHYLLE

Plus ou moins de feuilles Feuilles plus ou moins grandes

e La quantité de chlorophylie par plante augmente avec le nombre et la
taille des feuilles.

e e e — S S S —————veavararaan]
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¢ La quantité de chlorophylie augmente avec I'épaisseur des feuilles et

FACTEURS AFFECTANT

LA PRODUCTION D'’HYDRATES
DE CARBONE: LA QUANTITE
DE CHLOROPHYLLE

9’0‘0’0.
o o oo

Beauccup d'inclusions

Peu d'inclusions

te nombre d'inclusions contenant de la chlorophyille.
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FACTEURS AFFECTANT

LA PRODUCTION D’HYDRATES
DE CARBONE: L'INTENSITE

DE LA LUMIERE

/ Hydrates de carbone (amidon)

@
@

e Plus la lumiére est forte, plus il y a d'énergie lumineuse pour la
production d’hydrates de carbone.
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FACTEURS AFFECTANT

LA PRODUCTION D’HYDRATES
DE CARBONE: LA QUANTITE
DE LUMIERE RECUE

PAR LA PLANTE

e Lorsque les feuilles sont dressées, la plante regoit plus de lumiére et
fabrique plus d'hydrates de carbone.
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FACTEURS AFFECTANT

LA PRODUCTION D’HYDRATES
DE CARBONE: LA TENEUR

EN EAU DE LA FEUILLE

Coupe d'une feuille (agrandie)

¢ Si la plante manque d'eau les pores se ferment.

¢ [ 'eau est un constituant important des hydrates de carbone.

¢ Le manquie d'eau provoque une diminution de la quantité d'hydrates
de carbone fabriquée puisque les pores sont fermés et que l'air ne
peut pas entrer dans la feuille.
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FACTEURS AFFECTANT
LA PRODUCTION D'HYDRATES
DE CARBONE: L’'AIR

Fabrication d'hydrates de carbone =

Eau

Lumiére

/ Chlorophylle
Hydrates de carbone %

® Laplante utilise le gaz carbonique de I'air pour fabriquer sa nourriture
(hydrates de carbone).

* Le gaz carbonique est abondant dans l'air. Il est rarement la cause
d'une diminution de la fabrication d'hydrates de carbone.

e | 'eau, l'air, la lumiére et la chlorophylle sont nécessaires. Sil'unde ces
éléments manque, la fabrication est ralentie, méme si les autres élé-
ments sont présents en abondunce.

o+

Air
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L'EAU

135
136

137
138
139

L'eau est le principal composant de la plante

L'eau est une matiére premiére pour la fabrication des éléments
nutritifs (hydrates de carbone)

L'eau transporte les éléments nutritifs

L'eau refroidit la plante

L'eau donne de la rigidité a la plante




L’EAU EST LE PRINCIPAL
COMPOSANT DE LA PLANTE

100 g de feuilles fraiches 8% g d'eau sont perdus 12 g de feuilles
durant le séchage seches

2
-

si I'on brdle les

feuilles séches

On obtient 1, 5 g de cendres
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L’EAU EST UNE MATIERE
PREMIERE POUR LA
FABRICATION DES ELEMENTS
NUTRITIFS (HYDRATES

DE CARBONE)

L'eau est absorbée par les racines

° Le manque d'eau dirninue la quantité d'hydrates de carbone fabriquée
par la plante.

® L'eau, I'air et la lumiére sont nécessaires a la fabrication d'hydrates de
carbone; I'eau est, habituellement, le facteur limitant.
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L’EAU TRANSPORTE
LES ELEMENTS NUTRITIFS

— Panicule
Eau + éléments minéraux Eau + hydrates
de carbone
Eau + hydrates

de carbone I\

\11(/ 7

L'eau irrigue la
plante de haut en bas

/)
|

Eau + éléments minéraux

e L'eau transporte les hydrates de carbone et les éléments nutritifs
minéraux dans les différentes parties de la plante.

¢ Un hectare de riz consomme au moins 8 millions de litres d'eau au
cours d'un cycle cultural.
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L'EAU REFROIDIT LA PLANTE

L'eau refroidit la plante en s'évaporant

Coupe d'une fediille montrant les pores par ol l'eau s'évapore

e L'eau rafraichit les feuilles de méme que 'a transpiration rafraichit
notre corps.

* Silaplante manque d'eau les pores se ferment: I'eau ne s'évapore plus
et l'air ne penétre plus dans les feuilles. La croissance est retardée.

* Silatempérature est trop élevé et si I'eau ne s'évapore pas, les feuilles
se dessechent.

e Laplus grande partie de I'eau absorbee par la plante est reperdue par
evaporation.
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L'EAU DONNE
DE LA RIGIDITE A LA PLANTE

Avec eau Sans eau Avec eau Sans eau

Si la plante manque . .
. X Si la plante manque d'eau,
d'eau, les feuilles . ,
i les feuilles s'enroulent
deviennent tombantes

e L'eau donne une bonne tenue aux feuilles (feuilles dressées et

étalées).
e L'eau, dans la plante, a une action similaire & celle de l'air dans un

pneu de voiture
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LES COMPOSANTS
DU RENDEMENT

143 Stades de la croissance pendant lesquels les composants du
rendement sont déterminés

144 Stades de la croissance pendant lesquels les composants du
rendement sont déterminés: le développement des feuilles et le
tallage

145 Stades de la croissance pendant lesquels les composants du
rendement sont déterminés: la formation de la panicule

146 Stades de la croissance pendant lesquels les composants du
rendement sont déterminés: la floraison

147 Stades de la croissance pendant lesquels les composants du
rendement sont déterminés: le madrissement

148 Variations des composants de rendement

149  Calcul du rendement en fonction des composants

150 Calcul du rendement en fonction des composants

151  Utilisation pratique

152 Utilisation pratique

153 Utilisation pratique

154 Utilisation pratique
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STADES DE LA CROISSANCE
PENDANT LESQUELS LES
COMPOSANTS DU RENDEMENT
SONT DETERMINES

Tallage Floraison
Formation de
Semis la panicule

Maturation

Nombre de Nombre Fertilité
Rendement = panicules X dépillets X des X Poids du grain
en grain par unité par épillets
de surface panicule

* Le rendement en grain est partiellement déterminé a chaque stade de
lacroissance. Pour obtenir un bon rendement, il faut effectuer correc-
tement les pratiques culturales a chaque stade de la croissance. Les
facteurs du milieu affectent chacun de ces stades.

PR i oV T{‘ Ny LT N '}»"_,‘ Y B "3;;-
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STADES DE LA CROISSANCE

e | e nombre des talles formes, qui détermine le nombre des panicules,

e || faut un nombre suffisant de feuilles pour assurer la formation et le

——

PENDANT LESQUELS LES
COMPOSANTS DU RENDEMENT
SONT DETERMINES: LE
DEVELOPPEMENT DES
FEUILLES ET LE TALLAGE

\
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\/

/
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/\

est le facteur le plus important pour obtenir un rendement en grain
éleve.

remplissage des épillets.
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STADES DE LA CROISSANCE
PENDANT LESQUELS LES
COMPOSANTS DU RENDEMENT
SONT DETERMINES: LA
FORMATION DE LA PANICULE

® A ce stade, le nombre des épillets par panicule est fixé.
¢ Des température basses et une intensité lumineuse faible, pendant ce
stade, augmentent le nombre d'épillets stériles.

T e ————————————————————— e e s warsas)
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STADES DE LA CROISSANCE
PENDANT LESQUELS LES
COMPOSANTS DU RENDEMENT
SONT DETERMINES: LA
FLORAISON

A
e Le transfert de lacellule male a 'oeuf dans l'ovaire a lieu a la floraison.
e Un transfert réussi provoque le développement de I'épillet, ainsi que
I'accumulation d'hydrates de carbone et la formation de I'embryon
dans les graines.
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STADES DE LA CROISSANCE
PENDANT LESGQUELS LES
COMPOSANTS DU RENDEMENT
SONT DETERMINES: LE
MURISSEMENT

® e poids du grain est déterminé a ce stade. Il est peu affecté par les
facteurs du milieu.

e Un mauvais tallage ou un nombre de talles trop faible par unité de
surface ne peuvent pas étre compensés par un poids plus élevé des
grains ou une augmentation de la fertilité des épillets qui sont des
facteurs qui varient peu.

S i
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[ VARIATIONS DES COMPOSANTS
DU RENDEMENT

Beaucoup de panicules mais de
petite taille. Type “panicules nombreuses”

—
s

Peu de panicules mais de grande
taille. Type ‘grosses panicules”

e L'augmentation de rendement d'un riz du type “panicules nom-
breuses” est généraiernent due a une augmentation du nombre de
panicules.

e L'augmentation de rendementd’'un riz du type “grosses panicules” est
generalement due a une augmentation du poids des panicules.

e La plupart des varietés modernes a fort rendement sont du type
“panicules nombreuses” alors que les variétes traditionnelles sont du

| type "grosses panicules”.
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CALCUL DU RENDEMENT EN
FONCTION DES COMPOSANTS

e | 'étude des composants du rendement fait ressortir les raisons d'un
rendement faitle ou élevé.

Exemple
® Rendement désiré: 4 tonnes/hectare soit 400 g/mz2.

o Caractéristiques de la variété utilisée:
— nombre de panicules par pied: 14
-— nombre d'épillets par panicule: 100
— pourcentage d'épillets pleins: 83.3%
— poids d'un grain: 9.025 g.
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CALCUL DU RENDEMENT EN
FONCTION DES COMPOSANTS

e Calcul du nombre de panicules par pied nécessaire pour obtenir le
rendement désiré:

nombre nombre pourcentage  poids
Rendement = panicules = dépillets depillets < d'un
par m¢ par panicule remplis grain

83.3
400 g = (panicules/m?) ~ (100) ™ ’100' > (0,025)

, , . 400
antcules/my- 100 - 0,833 - 0,025

192

* Sil'espacement des pieds est 25 .25 cm soit 16 pieds par métre carre.

192 panicules/m?

12 panicules par pied
16 pieds/m? [ parp

* Lavariéte utilisée peut produire plus de 12 panicules par pied avec un
espacement de 25 25 cm. Ce rendement désiré peut donc étrz
obtenu.

* Si le rendement a été inférieur & 400 g par meétre carré bien qu'une
bonne variété ait été utilisée et que I'espacement ait été correct, c'est
que quelque chose n'a pas marché pendant la culture. L'étude des
composants du rendement peut permettre de trouver de quoi il s'agit.

150



UTILISATION PRATIQUE

Le probléme:

Ce qu'on a obtenu

Ce qu'on attendait

6 panicules

14 panicules

¢ Causes possibles:

— deéfaut du sol,

— erreur de I'epandage de I'engrais,

— manque d'eau en début de croissance,

— attaque d'insectes ou de maladies en début de croissance.
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UTILISATION PRATIQUE

Le probléme:

o
G ey e
LIS Longy MUY
1111 23

100 épillets 60 épillets

e Causes possibles:
— manque de lumiére,
— manque d'éléments nutritifs,
— deégats causés aux feuilles par des insectes, peu avant, pendant
ou apreés la formation de I'épillet (26 a 16 jours avant la
floraison).

T ————— T ————————
—————————— . =
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UTILISATION PRATIQUE

Le probleme;

MJM %M
vy W

80% d'épillets remplis 50% d'épillets remplis

¢ Causes possibles:
— température trop basse (20°C),
— temperature trop élevée (au-dessus de 35°C),
— verse,
— mangue d'eau a la floraison.
— la quantité d'azote épandu était peut-éire trop élevée.

163




UTILISATION PRATIQUE

Ce qu'on attendait Ce qu'on a obtenu

Poids de 1000 grains: 25 g Poids de 1000 grains: 20 g

e Ceci est le résultat de conditions défavorables aprés la floraison, par
exemple un manque de substances nutritives, pas assez de feuilles
pour fabriquer ces substances ou un temps nuageux.
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LES
CARACTERISTIQUES
D'UNE VARIETE DE
RIZ IRRIGUE A FORT
RENDEMENT
POTENTIEL

157
158
159
160
161
162
163
164
165

Paille courte

Résistante a la verse

Bonne exposition a la lumiére

Feuilles dressées

Feuille drapeau plus haute que la panicule
Feuilles courtes

Bonne aptitude au tallage

Talles dressées

La talle idéale




PAILLE COURTE

e Le facteur le plus important pour un rendement éleve est une taille
réduite de la plante.
e Une plante de taille réduite est plus résistante a la verse.

N g - kﬁf' ”‘ ct ;~-‘,‘.~,f..?‘.:a
Pravytomus Pougs DG
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RESISTANTE A LA VERSE

\ \ / e

N \\ /] / Plantes plus grandes
AV
W\

N

mm Panicules plus
M |ourdes

Plantes dont la
“téte" est lourde

.’; i
) ¢

Varieté & paille  Variété a paille
longue. courte

05 Za L N |
/2 3‘ IH

,
L=<
\1

N AN,

Variété a paille longue

® Plus on epand d'azote plus les plantes sont hautes et sensibles a la
verse,

* Quand la plante a versé, un grand nombre de feuilles pourrissent car
elles trempent dans I'eau et ne regoivent plus assez de lumiére.

* Une tige courte et rigide diminue les risques de verse.
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BONNE EXPOSITION
A LA LUMIERE

100% de lumiére

Variété mediocre Bonne variété

® Siles plantes sont grandes et feuillues, les feuilles du bas ne recoivent
assez de lumiere.

* Des talles droites et des feuilles poussant au-dessus des panicules
permettent une meilleure utilisation de la lumiére : la plante fabrique
plus d'éléments nutritifs et le rendement est plus éleve.

159



FEUILLES DRESSEES

10C% de la lumiére

Feuilles tombantes 1% de la lumiére

Les feuilles basses sont a 'ombre
et regoivent trés peu de lumiére

100% de fa lumiére

WL

Les feuilles basses ne sont pas al'ombre.
Notez que I'espacement et la longueur
des feuilles sont les mémes

Feuilles dressées
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FEUILLE DRAPEAU PLUS
HAUTE QUE LA PANICULE

* Les feuilles supérieures recoivent plus de lumiére quand elles sont
situées au dessus de la panicule.
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FEUILL.LES COURTES

Type a feullle médiocre Type & bonne feuille

e Les feuilles les plus courtes sont les plus dressées parce qu'elles sont
moins lourdes.

e Les feuilles inférieures regoivent plus de lumiére si les feuilles supé-
rieures sont dressées.
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BONNE APTITUDE AU TALLAGE

Aptitude médiocre au tallage Bonne aptitude au tallage

¢ Une bonne aptitude au tallage garantit un nombre de talles par pied
suffisant méme si quelques plantes meurent aux premiers stades de la
croissance.

163 |



TALLES DRESSEES

1 10% de fa lumiére

Talles dressees

o Avec des talles dressées, la répartition de la lumiére est meilleure.
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LA TALLE IDEALE

- - —— ——

hauts niveaux

Talles dressées

Tige courte
et rigide

Aptitude au

¢ |_a talle principale a la floraison.

Peu d'épillets vides aux  On peut utiliser

de fertilisation azotée

Feuilles dressées,
épaisses et courtes.

- --—-+=Résistante a la verse

tallage elevée

. beaucoup d'azote

Bien exposée a la

lumiére et permettant

= - une bonne fabrication
de substances
nutritives

/

Plus de feuilles et
de panicules
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172
173
174
175
176

LES CAUSES
DE LA VERSE

;rﬁ—ﬁ

La taille de la plante

La méthode de semis
Le type de gaine foliaire
L'épaisseur de la tige
Le vent et la pluie
L'intensité lumineuse
L'espacement

La quantité d'engrais
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LA TAILLE DE LA PLANTE

e Plus la plante est grande, plus elle risque de verser.
o || faut éviter d'utiliser des variétés a paille longue pendant la saison des
pluies.
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LA METHODE DE SEMIS

Le pied est plus
enfoncé dans
le sol

Semé a la volée Repiqué

Non résistant Résistant

* Le riz repiqué verse moins facilement car la base du pied est solide-
ment ancrée dans le sol.

h
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LE TYPE DE GAINE FOLIAIRE

Limbe de la

Limbe de la
feuille

feuille
Gaine foliaire
Entrenceud
Entrenoeuds Les gaines se
visibles chevauchent
Non résistant a la verse Résistant a la verse
L. " _
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L'EPAISSEUR DE LA TIGE

|
¢ Une plante résiste d’autant mieux a la verse qu'elle a des tiges et des |
entrenoeuds plus épais.




LE VENT ET LA PLUIE

Résistant
a la verse

Non résistant
a la verse

e Le vent et la pluie font verser les plantes. Plus le vent est fort, plus les
plantes versent facilement.

o | faut éviter d'utiliser des variétés a paille longue pendant la saison des
pluies.

]
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L'INTENSITE LUMINEUSE

Saison séche Saison des pluies

Plantes plus courtes Plantes plus grandes

® Les plantes qui poussent, pendant la saison des pluies, sont plus
grandes et de ce fait peuvent verser plus facilement.
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L'ESPACEMENT

Resistant a la verse

tement espaces

Les pieds sont correc

nt trop grands et les

pieds sero

sont pas assez es

¢ S’ils ne

nt fragiles.

tiges sero
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LA QUANTITE D’ENGRAIS

Excés d'engrais

Resistant a la verse

Bonne quantité d'engrais

¢ L'engrais augmente la taille des plantes. Il faut donc éviter de donner
trop d'engrais aux variétés a paille longue.
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LES MAUVAISES
HERBES

179
180
181
182

183
184
185

186
187

Les mauvaises herbes diminuent le rendement en grain

Les mauvaises herbes sont en compétition avec le riz

Les mauvaises herbes diminuent I'effet de I'engrais azoté
Différence entre Graminées, Cypéracées et plantes a feuilles
larges

Mauvaises herbes fréquentes dans les riziéres: les Graminées
Mauvaises herbes fréquentes dans les riziéres: les Cypéracees
Mauvaises herbes fréquentes dans les riziéres: les plantes a
feuilles larges

Différence entre 'herbe et le riz

Quand faut-il désherber




LES MAUVAISES HERBES
DIMINUENT LE RENDEMENT
EN GRAIN

Rendement pendant la saison séche

Désherbé

Non désherbé

Rendement en grain pendant la saison humide

Désherbé

Non désherbé

® Les mauvaises herbes diminuent le rendement en grain, quelque soit
la saison.
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LES MAUVAISES HERBES SONT
EN COMPETITION AVEC LE RIZ
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LES MAUVAISES HERBES
DIMINUENT LEFFET
DE LENGRAIS AZOTE

Rendement

Désherbé

Kg d'azote par hectare

® Méme si la quantité d'azote épandue est suffisante, le rendement en
grain sera moindre si la riziére n'est pas désherbée.

¢ Les mauvaises herbes sont en compeétition avec le riz lorsque I'en-
grais azoté est épandu.

® L'application d'azote favorise la croissance des mauvaises herbes
plus que celle du riz.

* Il ne faut pas épandre d'azote avant d'avoir désherbé.

e ———————————————————..
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DIFFERENCE ENTRE

=

GRAMINEES, CYPERACEES ET
PLANTES A FEUILLES LARGES

Type Graminées Cypéracées

Plantes a feuilles larges

Formede la
feuille

Arrangement
des nervures

Coupe de

la tige
Echinochloa Cyperus Monochoria
crus-qalli rotundus vaginalis

Exemples (panig pied (Carex) (Jacinthe d'eau)
de coq).
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MAUVAISES HERBES
FREQUENTES DANS LES
RIZIERES: LES GRAMINEES

Nom scientifique: Echinochloa crus-galli
Nom vulgaire: Panic pied de coq
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MAUVAISES HERBES
FREQUENTES DANS LES
RIZIERES: LES CYPERACEES




MAUVAISES HERBES
FREQUENTES DANS LES
RIZIERES: LES PLANTES
A FEUILLES LARGES

Nom scientifique: Monochoria vaginalis
Nom vulgaire: Jacinthe d'eau
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DIFFERENCE ENTRE
L’HERBE ET LE RIZ

Riz

Limbe de la feuille

Gaine foliaire

Herbe

Herbe: ni ligule, ni auricule

Herbe |

Herbe: avec ligule et pas d'auricule

Ligule

Auricule
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QUAND FAUT-IL DESHERBER?

Rendement

'Les.tren_te'
. premiers jours

10 20 30 40 50 60

rf:lort?bre de jours apres le repiquage pendant lesquelsil n'y a pas de mauvaises
erbes

¢ |l est important de désherber dans les trente premiers jours suivant le
repiquage.

¢ e rendement en grain est fortement diminué si le désherbage n'est
pas fait trés tot.
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LE CONTROLE
DES MAUVAISES
HERBES

191

192

193

194

195

196

La prolifération des mauvaises herbes peut étre contrélée par un
désherbage manuel

La prolifération des mauvaises herbes peut étre contrélée par un
désherbage mécanique

La prolifération des mauvaises herbes peut étre contrélée par
I'irrigation

La prolifération des mauvaises herbes peut étre controlée par une
bonne préparation du sol

La prolifération des mauvaises herbes peut étre contrdlée par la
compétition avec le riz

La prolifération des mauvaises herbes peut étre contrdlée en
utilisant des herbicides
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LA PROLIFERATION DES
MAUVAISES HERBES PEUT
ETRE CONTROLEE PAR UN
DESHERBAGE MANUEL

FEUILLE LARGE

Nom scientifique: Monochoria vaginalis
Nom vulgaire: Jacinthe d'eau

* Le desherbage manuel (arrachage a la main) est une méthode qui
prend beaucoup de temps.

Promtong Page Blow? b



LA PROLIFERATION DES

MAUVAISES HERBES PEUT
ETRE CONTROLEE PAR UN
DESHERBAGE MECANIQUE

V. A & A
Wi A «‘l,\a K w 5 "

) ;._,' é,,,‘://\ul\\///-_' "‘n.//\ P " (
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e Le désherbage mécanique est plus efficace que I'arrachage manuel.

e |'utilisation d'un désherbeur mécanique nécessite un repiquage ou
un semis en ligne.

o il faut drainer la riziere avant de procéder a un désherbage mécanique.
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S
LA PROLIFERATION DES
MAUVAISES HERBES PEUT
ETRE CONTROLEE

PAR L’IRRIGATION

. ’, //‘ e ), 7 Y, . ,/,,//
//' ZY 7 % /// // /4 A, cla
// - ' ”/Z,‘/,, ,/// V y /,/ @ : ! % /
/,// /// g: ;&?ﬁ;g%ﬂ“ 2///// /% /7/ submersion ;/14/52
L ; Y rAs / L i A
70z i
Prolifération des mauvaises Prolifération des mauvaises
herbes fortement réduite herbes légérement réduite

e L a proliferation de la plupart des Graminées et des Cypéraceées peut
étre contrélée lorsque le niveau d'eau est de 5 a 10 cm.

¢ La prolifération de certaines mauvaises herbes a feuilles larges n'est
pas contrdlée par la submersion. Les graines de la plupart des mau-
vaises herbes ne germent pas lorsqu'elles sont sous l'eau.
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LA PROLIFERATION DES
MAUVAISES HERBES PEUT
ETRE CONTROLEE PAR UNE
BONNE PREPARATION DU SOL

o~ /"//)\\" ), AL
A Y /

N S ‘ e N

N

Sol mal plane

¢ Le développement des mauvaises herbes est favorisé par un sol mal
plané qui présente des zones non submergées.
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LA PROLIFERATION DES
MAUVAISES HERBES PEUT
ETRE CONTROLEE PAR LA
COMPETITION AVEC LE RIZ

ARAANA

Espacement de 10 X 10 cm

AR
f@MM«/\

I

Cspacernent de 15 X 15 cm

el
R R VI

Espacement de 20 X 20 cm

N

[/
Vi

B\
O
* Plus les pieds sont proches les uns des autres, moins il reste de
lumiére disponible pour les mauvaises harbes
* Les mauvaises herbes ont un effet défavorable ('autant moins marquée
qu'elles sont plus petites.




LA PROLIFERATION DES
MAUVAISES HERBES PEUT
ETRE CONTROLEE EN
UTILISANT DES

HERBICIDES

En pulvérisant des poudres ou des soluticns \ 0

En épandant des granulés
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LES HERBICIDES

199
200

201
202
203
204
205
206
207

208

Différentes sortes d’herbicides en fonction de la présentation
Différentes sortes d'herbicides en fonction du moment d'applica-
tion

Differentes sortes d'herbicides en fonction de la sélectivité
Differentes sortes d’'herbicides 1 fonction du mode d'action
Dégats causés au riz par un excés d'herbicide: les talles ont
tendance a s'étaler

Dégats causes au riz par un excés d'herbicide: formation de
taches brunes sur les feuilles

Dégats causes au riz par un excés d'herbicide: formation de
feuilles tubulaires {feuitles d'oignon)

Degats causeés au riz par les excés d'herbicide: taille réduite des
pieds

Les herbicides peuvent agir en empéchant la formation de subs-
tances nutritives

Les herbicides peuvent bloguer les mécanismes vitaux de la
plante




DIFFERENTES SORTES
D’HERBICIDES EN FONCTICN
DE LA PRESENTATION

Granulés

:}"

Liquide

Poudre soluble

-
.y

s Les herhicides sont commercialisés sous forme de liquides, de pou-
dres ou de granulés.

e Les granulés se sémenta la volée et ne nécessitent pas d'équipement
spécial.

PEW.&}'&%; n age B 199
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DIFFERENTES SORTES
D’HERBICIDES EN FONCTION
DU MOMENT D’APPLICATION

. 7 /;/ _

herbe soit sortie

Avant que la plantule de la mauvaise

Aprés que la plantule de la mauvaise
herbe soit sortie

N
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DIFFERENTES SORTES
D’HERBICIDES EN FONCTION
DE LA SELECTIVITE

Herbicide sélectif

Riz Adventice

24-D

Un herbicide sélectif détruit
seulement certaines plantes
lorsqu'il est utilisé a de faibles
concentrations.

Herbicide non sélectif

Pulvérisation Pulvérisation

Adventice

Riz

Paraquat

Un herbicide non sélectif dé-
truit toute les plantes.
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DIFFERENTES SORTES
D’HERBICIDES EN FONCTION
DU MODE D’ACTION

Herbicide de contact

Trante

Non traité
Wﬁg@

Herbicide systémique (transporté)

2

AN

Trante

&\y

\kg;g._

N

’% Non traité T

§ ﬁm;ﬁzﬁ:ﬁfémw
A

I

\E\/’

¢ Un herbicide de contact détruit seulement les parties de la plante qui
ont été traitées.

¢ Un herbicide systémique détruit la plante entiére car ii peut se
déplacer a l'intérieur de la plante.
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DEGATS CAUSES AU RIZ
PAR UN EXCES D’HERBICIDE:
LES TALLES ONT
TENDANCE A SETALER

Excés d'herbicide Bonne quantité d'herbicide

r__=_____________— ‘
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DEGATS CAUSES AU RIZPAR |

UN EXCES D’HERBICIDES:
FORMATION DE TACHES
BRUNES SUR LES FEUILLES

Excés d'herbicide Bonne quantité d’herbicide

® Unexces d'herbicide provoque des taches sur les feuilles, semblables
acelles causées par la piriculariose et la cercosporiose. Toutefois, un
examen plus précis montre que ces taches ont une forme a peu prés
circulaire.

]
\
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DEGATS CAUSES AU RIZ PAR
UN EXCES D’HERBICIDES:
FORMATION DE FEUILLES
TUBULAIRES (FEUILLES
D’OIGNON)

Limbe foliaire

J

T o upe transversale O

de la feuille

Bonne quantité d'herbicide Trop d'herbicide

® Un excés d'herbicide modifie la forme des nouvelles feuilles qui
deviennent cylindriques ou prennent la forme de feuilles d'oignon.

205



— —
— — — - ————

DEGATS CAUSES AU RIZ PAR
UN EXCES D’HERBICIDE: TAILLE
REDUITE DES PIEDS

Exces d'herbicide Bonne quantité

¢ || faut utiliser une quantité correcte d’herbicide et suivre le mode

d'emploi.
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LES HERBICIDES PEUVENT
AGIR EN EMPECHANT LA
FORMATION DE SUBSTANCES
NUTRITIVES

L

|
e

Amidon

* Les herbicides peuvent empécher certaines activités de la plante.
* La formation de substances nutritives se fait en plusieurs étapes.
L'herbicide peut bloquer I'une ou I'autre de ces étapes.

“
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COMMENT JUGER
UNE CULTURE AU
MOMENT DE LA
FLORAISON

211
212
213
214
215

216

217

218

219
220

Alafloraison, une bonne culture a des pieds de hauteur uniforme

A la floraisun, une bonne culture ne présente pas de verse

Les causes possibles de la verse: une densité de pieds trop élevée
Les causes possibles de la verse : trop d'engrais épandu

Les causes possibles de la verse: l'emploi d'une variété a paille
trop longue

Dans une bonne culture, les feuilles sont blanches ou brunes ala
floraison

Dans une bonne culture, les feuilles sont vertes et intactes ala
floraison

Dans une bonne culture, les plantes ont au moins 34 4 feuilles par
talle & la floraison

A la floraison, une bonne culture doit avoir une densité correcte

A la floraison, une bonne culture doit avoir entre 250 et 350
panicules par métre carré

FERVICHSE iR



A LA FLORAISON, UNE BONNE
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LES CAUSES POSSIBLES
DE LA VERSE: UNE DENSITE
DE PIEDS TROP ELEVEE
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LES CAUSES POSSIBLES
DE LA VERSE:
TROP D’ENGRAIS EPANDU

Trop d'engrais Quantité correcte

* Avec trop d'engrais, les plantes sont trop grandes et versent.

|
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LES CAUSES POSSIBLES
DE LA VERSE: L’EMPLOI
D’UNE VARIETE

Versé DreSSé




DANS UNE BONNE CULTURE,
LES RACINES SONT BLANCHES
OU BRUNES A LA FLORAISON

¢ Des racines noires et une odeur désagréable indiquent que les condi-
tions de sol sont défavorables:
— mauvais drainage
— mauvaise aération du sol
-— toxicité due au fer
— teneur élevé en acides organiques
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DANS UNE BONNE CULTURE,

LES FEUILLES SONT VERTES ET
INTACTES A LA FLORAISON

Feuille intacte Feuilles abimées

* Des feuilles vertes et intactes indiquent I'absence de phénoménes de
toxicité dans le sol, de maladies et d'attaques de parasites.

¢ Des feuilles jaunes peuvent indiquer une carence en azote ou une
attaque virale.

“
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DANS UNE BONNE CULTURE
LES PLANTES ONT, AU MOINS,
3 a4 FEUILLES PAR TALLE

A LA FLORAISON

7
|
\
¥ Trajet de I'amidon fabriqué
dans les feuilles vertes

2 feuilles a la floraison 4 feuilias a la floraison

¢ Une talle a besoin de 3 ou 4 feuilles:
— pour fournir suffisamment d'@léments nutriiils aux racines et aux
autres parties de la plante;
— pour remplir les épillets avec 'amidon fabriqué dans les feuilles.
® Lorsque les talles n'ont que deux feuilles, on peut suspecter des
deficiences dans le sol ou une carence en eau au début de la

croissance.

]
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A LA FLORAISON, UNE BONNE
CULTURE DOIT AVOIR UNE
DENSITE CORRECTE

!

{

|

e La densite peut étre vérifiée en se plagant sur les digues. Si I'on peut
voir, de place en place, I'eau de submersion ou des taches de lumiére,
la densité est correcte.

e Si I'on ne peut pas voir I'eau de submersion, il est probable que le

semis ou le repiquage a été trop dense, ou que I'on a épandu trop
d’engrais ou encore que I'on a utilisé une variété trop haute.
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A LA FLORAISON, UNE BONNE
CULTURE DOIT AVOIR ENTRE
250 ET 350 PANICULES

PAR METRE CARRE

3
W
fﬂ"%\/
.

Compter a partir de ce rang —.

¢ Compter le nombre de panicules par pied en utilisant, au moins, 3
pieds situés a l'intérieur du champ. Ne pas choisir de pied dans les 2
premiéres rangées a partir de la digue.

¢ Noter I'espacement.
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25 x 25 cm d'espacement 20 X 20 cm d'espacement
= 16 pieds par métre carré = 25 pieds par métre carré

Si la distance entre les pieds est de: 25 X 25 cm
Surface par pied = 25X 25 = 625 cm2 = 0.0625 m?

1m?
surface par pied
1

0.0625

Nombre de pieds par m2

It

= 16

e Pour obtenir le nombre de panicules par n?étre carré.

En admettant que I'on a 17 panicules par pied
et 16 pieds par métre carré

Nombre de
panicules = Nombre de panicules par pied . Nombre de pieds par m?
par métre carre
=17416
= 272

¢ Sile n.mbre de panicules par métre carré est en dessous de 250 c'est
gu'il y a une erreur dans la méthode de culture, soit dans la variété
choisie, soit dans le sol. Vérifier lespacement et la fertilisation.
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